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(a ) Cine ar crede, dacă n’ar ceti ne

gru pe alb?
piarişti de frunte maghiari în fia

rele lor bat clopotul într’o dungă, că 
în Transilvania elementul lor cade pradă 
românismului.

Compatrioţii maghiari sünt de sute 
de ani domni în ţerile unguresci.

Este adevărat, că aşa cam preste o 
sută de ani, în urma relei conduceri au 
trebuit se sufere sub apăsarea turcească. 
Nu toţi, ci o parte. însă câţi de soar te 
au fost cruţaţi şi n’au simţit amarul ju
gului turcesc, au rămas domni şi do
minatori preste compatrioţii lor de alte 
naţionalităţi.

între naţionalităţile dominate de 
compatrioţii maghiari au fost şi Ro
mânii din Transilvania şi, întru-cât nu 
erau sub ocupaţiunea turcească, şi în 
Ungaria. Principii aşa numiţi „naţio
nali“ din Transilvania şi, părţile ad- 
nexe din Ungaria, care erau, sau se ţi
neau de Maghiari, încă se sileau se în
tărească dominaţiunea maghiară. Ba 
dacă stă omul şi cugetă asupra proce- 
derii lor, trebue să recunoască, că acei 
principi, favorisaţi de împregiurări, îşi 
băteau capul se întărească elementul 
maghiar în Transilvania. Din basa 
aceasta de operaţiune apoi se recuce
rească Ungaria întreagă şi să o asigure 
pentru toate viitoarele elementului ma
ghiar. Dar’ nici aspiraţiunea aceasta nu 
era ţinta ultimă. Era, aşa (jicénd, nu
mai puntea la aspiraţiunea cea grandi
oasă : a clădirii unui imperiu maghiar 
puternic, între Adria şi Marea-Neagră.

împregiurările favorabile pentru 
compatrioţii maghiari s’au ţinut lanţ şi 
după-ce Ungaria ajunsese sub sceptrul 
Habsburgie şi după-ce principii „na
ţionali“ o sfîrşiseră cam tragicomic cu 
dominaţiunea lor. Aristocraţia maghiară 
dispunea de mijloace ca să se însinue 
la putere. O singură dată, în timpul 
mai nou, dar’ tot din vina lor, ajun
seră la oare-care strîmtoare, în timpul 
absoîhtismului. Dar’ şi atunci au fost 
copiii răsfăţaţi ai puterii. Căci şi dacă 
li-s’a arătat oare-care rigoare după înă
buşirea revoluţiunii şi după încercarea 
de a o provoca eară, nu lipsiau covrigeii 
din buzunarele puterii pentru dînşii, fie în 
formă de rescumpărări urbariale, fie în 
alte forme, de care „credincioşii“ puterii 
nu se prea bucurară.

Ear’ acum de douăzeci de ani în
coace, de când şi pâne şi cuţit şi toate 
sünt pe mâna lor, lumea în ţerile un
guresci, putem (jice, că este numai a 
compatrioţilor maghiari. Căci pare-că 
numai pentru ei răsare soarele, numai

pentru ei ploauă, pentru ei răsare, cre- 
sce şi ajunge la maturitate toată vege- 
taţiunea, nasce şi trăesce tot ce umblă 
pe uscat, sboară în aer şi înoată în 
apă. Şi după toate aceste se văietă, că 
sünt pradă românismului.

Dar’ se văietă şi se văietă rău. 
„Pesti Napló“ ce ne-a sosit ieri este 
atât de elegie, am pută (jice atât de 
tragic, încât pe ori-şi-ce om, care nu 
are cunoscinţă despre împregiurări, ’l-ar 
cuprinde o jele năspusă de soartea 
compatrioţilor maghiari, cu toate-că 
au fost favoriţi de soarte de secoli în
tregi. Şi cum se nu cuprindă jelea pe 
ori-şi-care ar veni în posiţiune de a 
sei ce a scris „Pesti Napló“ despre 
Maghiarii din Transilvania? Românii 
apăsaţi fără milă şi legaţi de glia dată 
de vitregitatea timpurilor în posesiunea 
claselor privilegiate, după-ce au ajuns 
să respire şi ei patru decenii aer mai 
potrivit pentru oameni în patria lor, au 
devenit periculoşi pentru Maghiari. Pe
riculoşi, pentru-că <jice „P. Napló“, că 
în Transilvania maghiarismul e numai 
ici şi colo câte o mică insulă şi are să 
fie înghiţit de Oceanul-cel-mare al Ro
mânilor. Pentru-că Românul nu vrea să 
înveţe a vorbi unguresce, precând Ma
ghiarii sein toţi şi vorbesc toţi ungu
resce. O Româncă dacă întră într’o fa
milie maghiară romanisează întreagă fa
milia . . .  şi aşa mai încolo.

Va să (jică, „Pesti Napló“ şi nu alt
cineva spune cetitorilor sei şi publicului 
mare, care vrea să scie, că Maghiarii, 
favorisaţi de soarte aproape o miie de 
ani, au să peardă pe conaţionalii lor 
aşe4aţi între Românii cei apăsaţi de mii 
de ani şi tiranisaţi de patru sute de ani.

Trebue să mulţumim lui „Pesti 
Napló“ de atâta sinceritate. Nu ne aştep
tam la o mărturisire atât de sinceră şi 
tocmai acum, când în Braşov, când în 
Cluj, când în Gherla şi în alte locuri 
s’a cântat, se cântă şi se pregătesc a se 
cânta imnuri de laudă vitalităţii elemen
tului maghiar. Se vede, că cei dela „P. 
Napló“ n’au cetit discursul ministrului 
Szapáry cu ocasiunea banchetului dela 
exposiţiunea de vite din Cluj, festivi
tate premergătoare festivităţii în memoria 
regelui Matia-cel-drept. Ministrul Sza
páry a accentuat, că elementul maghiar 
cu toate-că a fost „ a p ă s a t “ a sciut să 
învingă elementele, care îl apăsa şi a 
se avânta acolo unde este.

Treaba este cam încurcată. Com
patrioţii maghiari când se văietă, când 
se lovesc cu pumnul în piept şi (jic, că 
numai lor li-se cuvine rolul de a trăi 
în ţerile unguresci.

Cine se văietă nu prea dovedesee 
că merită nici rol de conducere, cu atât

mai puţin de a trăi numai el exclusiv 
şi încă în contul altora. Ear’ cine are 
aspiraţiuni aşa de mari, cum le cetim 
adese-ori în <Ş.iarele maghiare, nu se şede 
să se vaiete, nu se şede să strige că-’l 
înghite acela, pe care el vrea să-’l în
ghită şi se laudă adese-ori, că este che
mat a-’l înghiţi.

Pare-că compatrioţii noştri maghiari 
sânt cuprinşi de zăpăceală. Declamează 
ei despre sine de multe-ori lucruri mari, 
dar’ din când în când adevărul îşi face 
loc printre declamaţiunile lor şi atunci 
le deschide gura ca să strige, că sânt 
în pericol.

Românii la toate aceste dau din 
umeri. Ei pricep ce sânt sforţările com
patrioţilor noştri cu declamaţiunile lor 
de tot felul. Sciu, că nici aceste n’au 
altă însemnătate decât, aceea care o au 
vaietele lor. Şi unele şi altele sânt tot 
atâtea testimonii despre vitalitatea ro
mânească.

Pe noi cu toate aceste ne supără 
procederea compatrioţilor noştri. Ne 
supără, că nu sciu folosi timpul mai 
bine şi pentru ei şi pentru noi.

Şi ei şi noi şi patria preste tot ar 
avă folos mai mare, dacă ei s’ar lăuda 
şi s’ar văieta mai puţin şi dacă nouă 
nu ne-ar pune pedeci în desvoltarea 
noastră spirituală şi materială.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  24 August st. v.

Programul Croaţilor din Dalmaţia.
Dintre fiarele maghiare numai pu

ţine s’au ocupat până aQum cu progra
mul majorităţii croate din dieta dalma- 
tină şi în special numai unele foi opo- 
siţionale, care în principiu nu resping 
adnexarca Dalmaţiei la. Croaţia, respec
tive la Ungaria, dar’ se opun cu toată 
hotărîrea pretenţiunilor Croaţilor dalma- 
tini. Astfel scrie, spre exemplu „Pes t i  
N a p l ó “ : „Dacă cetim cu atenţiune 
programul dal matin, ne bate la ochi, 
că în acela nu se face vorbă nici de 
Ungaria nici de Austria, ci numai de 
dreptul public croat şi de aceea, „că 
Croaţiei să se redee toate vechile ei 
privilegii“. Ce înţeleg însă Dalmatinii 
sub aceste privilegii ? Poate-că „Illiria“ 
din anii 1767— 1777, care s’a guvernat 
din Yiena prin deputaţiune de curte 
illirică ? Sau concesiunile ce s’au făcut 
în mod unilateral şi ilegal banului 
Iellacici la anul 1848? „Independenţa 
absolutismului austriac opri adresele 
fără resultat şi pretenţiunile dietelor 
croate din 1861 şi 1865? Intenţiunile 
patrioţilor dalmatini şi a măiestrilor 
lor nu este aceea, ca Dalmaţia să

se încorporeze la Ungaria în cadrul 
dualismului, ci aceea, că în contrast cu 
dualismul prin uniunea croată să se 
introducă federalismul şi să se formeze 
un mare imperiu slav sub Habsburgi. 
Aceasta e politica lui Iellacici, idealul 
clerului croat. Bosnia şi Herţegovina 
să se alăture apoi la acest imperiu“, 
în acelaşi fel se cam exprimă şi „Egyet
értés“, organul stângei extreme. Cu
noscutul agitator, baron Ivor Kaas, con
ducătorul demonstraţiunilor în contra 
ocupaţiunii Bosniei şi în contra legii 
militare pledează într’o foaie oposiţională 
pentru adnexarea Bosniei la Ungaria, 
în urma adnexării Dalmaţiei şi privesce 
într’aceasta restabilirea imperului ungar 
în extinderea care a avut-o sub Hu
nyadi Anjou.

„Liga de pace şi Peninsula-Balcanicä.“
Foile r u s e s  ci se ocupă din nou 

cu tema lor de predilecţiune, pe care o 
întitulează „liga de pace din Peninsula- 
Balcanică. De un timp încoace ele ma
nifestează o amărîciune deosebită în con
tra Austriei, căreia îi atribue cele mai 
aventurioase şi necâlite planuri cu pri
vire la Bulgaria, Sérbia şi România. 
După-cum s’ar pără, causa acestei indis- 
posiţiuni a presei rusesci zace în trăgă- 
narea reîntoarcerii reginei Natalia la 
Belgrad, pentru care ea face responsabil 
pe generalul de Thoemmel, pe noul re- 
presentant al Austriei în Belgrad. Aus
tria are de gând, scriu foile rusesci, să 
proclameze itidependenţa Bulgariei şi să 
prefacă Sérbia în o a doua Bulgarie. 
De altă parte se <jice eară, că liga de 
pace, „spriginită de agentul ei probat, 
de regele Carol al României“, pregă- 
tesce o crisă ministerială română, spre 
a, aduce la putere oameni ce-’i convin. 
Refrenul cântecului e însă, — regina 
Sérbiei trebue să se reîntoarcă fără amâ
nare la Belgrad.

Afacerea cretensă-
Situaţia pe insula Creta s’ar fi îm

bunătăţit, după-cum sună cele mai 
nouă sciri din Constantinopol. Tot
odată se desmint şi împărtăşirile de ori
gine engleză despre o ferbere pe insu
lele Rhodos, Lemnos şi Samos. Cele 
dintâiu două insule la nici o întâm
plare nu se află în condiţiunile, din 
care s’ar pută deduce o asemenea miş
care. Chiar în Samos, stările sânt de 
astfel, că nu pot fi nici asemănate cu 
cele din Creta, şi cu atât mai puţin ar 
oferi posibilitatea de a se infecta insula 
de turburările de pe creta.

înarmările şi pregătirile militare în 
Bulgaria.

„Correspondance de l’Est“ scrie: 
Ni-se scrie din Sofia din sorginte foarte 
autorisată, că sgomotele de înarmări 
preste măsură în Bulgaria au fost răs
pândite cu scop de inimicii guvernului 
actual, care neputându-’l discredita în- 
lăuntru caută a-’i face dificultăţi în- 
afară. Credem că vecinii Bulgariei vor 
aprecia cum se cuvine aceste manopere. 
E de ajuns a arăta câte-va cifre asupra 
inarmărilor în Bulgaria şi asupra celor 
din urmă comande, pentru a spulbera 
născocirile ce au circulat în timpii din 
urmă şi a demonstra necesitatea acestor 
măsuri absolute. Dela cel din urmă răs- 
boiu sârbo-bulgar şi mai ales dela pro
clamarea unirii Bulgariei, armata prin
cipatului a fost puţin mărită, lăsând de 
dorit atât în privinţa cantităţii armelor 
şi a muniţiunii, cât şi a calităţii lor.

După răsboiul din 1877, Rusia a lă
sat în bulgaria o mare calitate de ca
rabine Krnka, muniţiunişi tunuri. Aceste 
arme vechi nu erau deajuns aşa că 
trebuit să se cumpere altele noue. Cele 
dintâiu comande au fost făcute in Ru
sia şi trupele regulate au fost ecuipate 
cu puşci Berdan. înainte de proclama
rea unirei, Bulgaria avea 50.000 puşci 
în magazine. După răsboiul sârbo-bul
gar, lucrările au rămas în aceeaşi stare. 
Armata rumeliotă neavând arme, tre
buia ecuipată din nou. Pagubele oca- 
sionate de răsboiu şi crescerea armatei 
bulgare care se impune din an în an, 
necesita de mult complectarea arma
mentului. In timpul de faţă, Bulgaria 
posedă 70.000 puşci. Comanda ce s’a 
făcut acuma,—care se ridică la 30.000 
puşci, — abia poate satisface trebuin
ţele de prima necesitate. în momentul 
actual, Bulgaria nu poate părăsi orga- 
nisarea armatei, mai ales când toţi ve
cinii fac sforţări supra-naturale pentru 
a mări armatele şi a perfecţiona arma
mentele.

Alegerile generale în Francia.
în sfîrşit data alegerilor generale 

s’a fixat, după-cum se scrie, pe <jiua de 
22 Septemvrie. Va fi o luptă teribilă, 
căci toată Francia ferbe dela un căpăt 
la altul. Exposiţia n’a făcut decât să 
arunce o pătură subţire de cenuşe asu
pra cărbunilor, care ard dedesubt. 
Cum se va închide exposiţia, focul se 
va aţîţa din nou şi va fi o încercare 
desperată, dintr’o parte pentru menţine
rea republicei, din alta pentru doborî- 
rea ei.

Lupta se va face de astădată în 
condiţii nouă. Mai ântâiu, scrutinul pe 
listă a fost înlăturat şi votul se va face

FOIŢA „TRIBUNEI“
Idealul în artă.

De H. Taine.
Traducere de V anilie V aid a .

(Urmare.)
Priviţi, vé rog, la Spaniolii, pe care Strabo şi 

istoricii latini îi descriu marinimoşi, neînfrânaţi, 
retraşi, neînduplecaveri, îmbrăcaţi în vestminte 
întunecoase, şi apoi vedeţi-’i şi în evul mediu, 
când cu toată căldura înaintată, cu toate-că 
Goţii din soare-apune le turnară în vine sânge 
nou, sânge îngâmfat, îndârgit, sânge, ce prin 
amestecul cu Mauritaniise îngroşase şi mai tare, 
ear’ prin résboaiele pentru libertate şi expe
diţiile cruciate devenise şi mai înfocat. Astfel 
este Spaniolul, fanatic, mărginit, stăpânit de 
obiceiurile cele ale cavalerilor şi ale încuisi- 
torilor; el este tot unul şi acelaşi şi pe vremea 
lui Cid, şi pe timpul de stăpânire al lui Filip 
al II-lea, Carol al II-lea, şi în résboaiele din 
anii 1700, 1808, ba, chiar şi în vălmăşeala 
despotismului şi a insurecţiunii, de ce este 
bântuită Spania pană şi în <jfiele noastre.

în cele din urmă sé ne dăm seamă şi 
de strămoşii noştri, de Gali, despre care Ro
manii se exprimară atât de nimerit, Ţc6nd: 
Se luptă voinicesce şi vorbesc cu îndemânare. 
Şi în adevér, aceste doué caractere sunt im
primate în întreg trecutul nostru istoric. Spi
ritul ostăşesc, curagiul distins, aproape nebun, 
darul scrierii, graţia conversară, stilul ales,

sânt caracteristica Francezului. Abia ni-se 
formase limba în secolul al XH-lea, şi Fran
cezul desghieţat, dibaciu, îmboldit de a-’şi ţine 
sie-’şi şi altor de urît, vorbăreţ între femei, 
doritor de pompă şi lux, cerbicos şi înfocat, 
simţitor din cale afară pentru onoarea proprie, 
niţel tâmpit pentru datorinţele statului seu, prin 
moravurile şi literatura sa îşi atrase încă pe 
atunci privirile tuturor. Cântecele şi po
veştile barzilor: „Roman de la rose“, „Char
les d’Orleans“, „Joinville şi Froissard“ posed 
ceva, ce nu lipsesce nici lui Villon, Brontöme 
şi lui Rabelais şi, ce în „La Fontaine“, Moliére, 
în epoca lui Voltaire, în saloanele plăcute din 
veacul al XVIII-lea şi aproape în tot timpul 
ce cade dinaintea ivirii epocei a lui Béram-  
g e r, a devenit şi mai bine pronunţat. Dar’ 
tot astfel se petrec lucrurile la ori-care alt 
popor, e destul, dacă veţi pune în comparaţie 
doué veacuri din trecutul unui popor, căci sub 
influenţa de a doua mână de bunăseamă o sé 
vé isbeaseă privirea temelia naţională, pururea 
statornică şi neclintită.

în aceste ar consta temelia de granit 
străveche, deasupra căruia val de val se în- 
covoaie păturile felurite. Dacă veţi străbate şi 
prin temelia cea de granit, e drept, o sé aflaţi 
şi alte pături, pături urieşe şi sumbre, pe care 
astăzi limbistica stărue a le pune în lumină. 
Sub trăsurile caracteristice aie popoarelor zac 
caracterele soiurilor. Din aseménarea referin
ţelor deobşte concludem la una şi aceeaşi 
obârşie a feluritelor popoare; Latinii, Elenii, 
Germanii, Slavonii, Celţii, Perşii, Indiană sünt

mlădiţele unui şi aceluiaşi trunchiu; emigră
rile, încrucişarea, schimbarea temperamentului 
fîsic n’a putut în aceste popoare înăbuşi por
nirile contemplative şi sociale, anumite obice
iuri moralicesci de caracter deobşte, price
perea originală întru alcătuirea fraselor ce le 
pun la lumină vederile asupra feluritelor lu
cruri. De altă parte aceste referinţe funda
mentale, comune tuturor, lipsesc altor soiuri, 
d. ex. neamurilor semitice şi finiee; popoarele 
din cestiune întrunesc în sine alte note carac
teristice, care şi ele sânt tot de unul şi ace
laşi rang. Diferenţa dintre specii se manifes
tează în calităţile moralicesci, precum la fe
luritele soiuri animalice se védése aceste din 
însuşirile fisice.

Foarte adânc zac caracterele comune tu
turor soiurilor superioare, puterile ce promo
vară aşa (jménd spontaneu mersul civilisaţiu- 
nă, facultatea oamenilor de a cuprinde ideile 
generale, acest dar, ce a dat nascere socie
tăţii, religiunii, filosofiei şi artei; disposiţiuni 
de felul acestora există la toate soiurile; chiar 
nici diferenţa fisiologică nu le poate stîrpi 
de tot.

Astfel este clasificaţiunea alcătuită de 
sentimentele, ideile, facultăţile şi instinctele 
omenesci; d-voastră luaţi seama negreşit cum 
trăsurile caracteristice ale omului devin rînd 
de rînd tot mai masive şi cum gradul de im
portanţă este pus în atîrnare în totdeauna dela 
gradul de statornicie al acelora. Legea noastră 
împrumutată dela sciinţele naturale chiar şi 
aci poate fi aplicată pe deplin, ea întocmai se

poate justifica şi aici din toate consecuenţele 
ei. Căci şi în istorie, întocmai ca în sciinţele 
naturale, trăsurile caracteristice cele mai sta
tornice sünt cele mai elementare, cele mai 
lăuntrice şi cele mai deobşte.

în individul psichologic, întocmai ca în 
cel fîsic, trebue bine distinse caracterele ori
ginale dintre cele de descedenţă; originale 
sunt elementele, de descedenţă sünt compo- 
siţiunile elementelor. Caracterul, trăsura ca
racteristică este elementară, dacă ea este po
trivită pentru ori-ce fel de desvoltare a fa
cultăţii intelectuale; desvoltarea se pune la 
cale prin ajutorul neîncetat al imaginilor, la 
care se alipesc rînd de rînd ideile felurite ; 
intelectul nu e alt pentru o desvoltare abia 
înparte căci facultatea intelectuală ia în stă
pânirea sa toate părţile gândirii, pune în ac
tivitate toate manifestările spiritului omenesc; 
îndată-ce, omul raţionează, el îşi alcătuesce 
fel de fel de representaţiuni, — începe a vorbi, 
spiritul se pune la vedere consciu şi stăpân 
pe sine; ne conduce pe anumite căi, şi dân- 
du-ne o anumită directivă, ne sîlesce, — aşa pi
când, — din capul locului a nu umbla în alte 
căi. Tot în chipul acesta stă treaba şi cu 
respect la alte caşuri. Din cele (J*se ur- 
mează, că cu cât o trăsură caracteristică este 
mai elementară, cu atât ea este mai exten
sivă şi cu cât este mai extensivă, cu atât ea 
este şi mai statornică. Aceste sunt posiţiu- 
nile cele mai deobşte; ele sânt puse în atîr
nare dela disposiţiunile cele mai generale şi 
determină epocele istorice şi bărbaţii fruntaşi

ai acelora, astfel în (filele noastre determină 
pe omul neîndestulit şi abătut din calea cea 
dreaptă, pe domnul de curte, pe bărbatul de 
salon din epoca clasică, pe baronul indepen
dent şi neatîrnat al evului mediu. Aceste 
trăsuri caracteristice sünt dintre cele mai 
lăuntrice şi sünt puse în atîrnare dela tem
peramentul fisic; — astfel în caracterul spa
niol ne surprinde erumperea sentimentului 
înfocat şi crud, fantasia exagerată şi concen
trată; în caraterul francez ne încântă ideile 
clare, frumoase, bine determinate şi contem- 
plaţiunea îndemânatică. Puterile cele mai 
elementare sünt: limba cultivată de sciinţele 
limbistice, frasa incapace şi capace de a 
forma perioade, frasa restrînsă de a exprima 
denotări algebrice, — frasa ce pune la ve
dere prorumperea flexibilă, —• poetică, expre
sivă, pasionată, înfocată, plină de putere şi 
din felurimea căreia resultă divergenţa dintre 
soiurile arice, finiee şi semitice.

Aci, — întocmai ca în sciinţele naturale 
trebue bine observat embrionul spiritului 
omenesc, ca astfel sé putem distinge refe
rinţele esenţiale ale spiritului desvoltat şi 
întreg.

Spre scopul acesta ne pot sluji trăsu
rile caracteristice ale evului vechiu, care din
tre toate sünt cele mai caracteristice. Dela 
stamine şi pistil e conchidem la clasa, căreia 
aparţine planta după fel; tot în chipul acesta 
din construcţia limbii, din felul miturilor 
conchidem la viitorul îndepărtat al religiunii, 
filosofiei şi al societăţii omenesci.
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pearondisement. Republicanii speră foarte 
mult de a sta aceasta. Al doilea, can
didaturile multiple nu mai sünt cu pu
tinţă. Un om nu-’şi mai poate pune 
candidatura decât într’un singur colegiu. 
Această măsură s’a luat în contra ten- 
denţelor plebiscitare ale boulangişt-ilor 
şi va avă de urmare ca resultatul ale
gerilor să fie mai limpede chiar din pri
mul moment; în adevăr, cu interzicerea 
aceasta, numărul alegerilor suplimentare 
va fi mult mai mic. După cât se poate ju
deca pănă acum, losinca alegerilor va fi 
„revisuirea“. în adevăr, nu numai duş
manii republicei cer revisuirea pactului 
fundamental, ci şi o parte din republi
canii sinceri.

Ori-cum, lupta va fi mai ferbinte 
ca totdeauna şi va avă darul să limpe
zească bine situaţia.

Manifestul contelui de Paris.
Contele de Paris a emis un ma

nifest cătrâ toţi partisanii ideii de re- 
visuire a constituţiei. La alt loc am 
fost publicat odată un extras din acest 
manifest. Acum îl punem sub ochii ce
titorilor în tot cuprinsul seu:

Francezi! Lupta decisivă ne aşteaptă. 
E vorba sé smulgeţi puterea din manile unei 
partide, care vé ameninţă, a adus pagubă ave
rii publice şi a călcat în picioare libertăţile 
voastre cele mai scumpe. Toţi cetăţenii cei 
buni sé urmărească acest scop; nimic sé nu-’i 
desparţă. Conservatori, rămâneţi uniţii Şi voi 
partisani ai monarchiei, daţi un exemplu de 
unire şi patriotism. Susţineţi cu energie lupta 
acolo, unde aveţi candidaţi. Dealtmintrelea 
lăsaţi-vă a fi conduşi de nevoile luptei şi sé 
nu trataţi ca duşmani pe aceia, care combat 
ca şi voi pe aceiaşi adversari. Noilor manda
tari ai Franciéi se impune o sarcină mare, aceea 
de a reda ţerii dreptul de a decide de soartea 
aa. în anul 1884 partidul republican a în
lăturat din legile constituţionale acel drept, de. 
care atîrnă viitorul; el a voit sé închiZă 
Francia într’o republică, nelăsându-’i nici o 
portiţă deschisă. Noua revisuire va pune sfîr- 
şit acestei stări de constrîngere, va reda na
ţiunii cuvântul şi va pregăti astfel un regim, 
care sé restabilească religiunea şi pacea, sé 
acoarde instituţiunilor noastre stabilitatea, so
cietăţii noastre democratice liniştea în exerci
ţiul libertăţilor sale.

Când oara va sosi, vé veţi aminti ce a 
fost monarchia în trecut. Ce va fi în viitor, 
v’am spus. Catolici, creştini, puteţi hesita 
încă? Ce alt regim decât monarchia vé 
dă mai multe garanţii pentru crescerea copii
lor voştri şi pentru respectarea credinţei voas
tre, ce regim ar puté sé onoreze mai bine 
religiunea şi sé asigure mai mult indepedenţa 
de care preoţii ei au nevoe în îndeplinirea 
misiunii lor? Imperialiştii, nu vé cer sé rene
gaţi amintirile voastre din trecut, dar’ aţi re- 
fusa oare spriginul unei monarchii tare prin 
voinţa naţională atunci când ar fi stabilit, că 
ea singură este mântuirea? Voi, care din bună 
credinţă aţi creZut, că veţi întemeia o repu
blică cinstită şi conservatoare, nu veţi mai 
continua sé apăraţi în vecie o formă de gu- 
vernament, care pare condamnată prin resul- 
tatele sale. Voi toţi în sfîrşit, care voiţi înăl
ţarea Franciéi înlăuntru şi înatară, înzadar

Din cele Z>8e puteţi vedé domnilor, că 
principiul de împărţire al trăsurilor caracte
ristice şi la om, întocmai ca în regnul vege
tal şi animalic, stabilesce tot un fel de gra- 
daţiuni de ranguri; rangul cel mai înalt, im
portanţa cea mai de frunte zace în însuşirea 
caracterelor celor mai statornice, şi caracte
rele sânt statornice, de vreme-ce, elementare 
fiind, posed extensiuni mai considerabile, ast
fel, că abia pot fi schimbate chiar şi prin 
cele mai crâncene lupte.

III.
La această gradaţie de trăsuri caracte

ristice se potrivesce treaptă de treaptă gra
daţia valorilor literare. Ori-care obiect, deşi 
egal, după-cum caracterul aceluia este de des- 
voltat în cutare scriere, o sé fie mai mult 
sau mai puţin solid, elementar, frumseţa şi 
inferioritatea scrierii este pusă în atîrnare 
dela felul caracterului; păturile geologice-mo- 
rale seamănă pe deplin celor ale opurilor li
terare ce pun la vedere gradul, puterea şi 
conţinutul aceleia.

Moda şi ea îşi are literatura sa ; ea 
pune în lumină caracterul modei şi, întocmai 
ca obiectele ce îi dau nascere, durează câte 
trei, patru ani; de comun ea dă muguri şi se 
vesceZesce deodată cu vegetaţia pământului; 
romanţa, zeflemeaua, scrierile volante şi curio- 
sităţile Ziaristice sünt genuri ale acestei lite
raturi. De vé ţine curagiul, cetiţi vre-un vau
deville, sau vre-o scenetă burlească de pe la 
anii 1835, pun rămăşag, că o sé daţi cartea 
din mâni în lături. Unii chiar s’au încercat a 
reînvia acest fel de piese pe scenă în mai

veţi cere aceasta unui regim efemer. Numai 
monarchia vi-o poate da, aceasta va fi opera 
Zilii de mâne. La lucru! Votaţi fără teamă! 
Aveţi încredere în D-Zeu, care a pus în mâ 
nile noastre soartea patriei.

Philipp, conte de Paris,

CRONICA.
Maiestatea Sa în Galîţia. în călăto

ria Sa la I a r o s l a v  Maiestatea Sa a fost în- 
timpinat în mod festiv la staţiunile C r a c o 
via,  Bochni a ,  T a r n o v  şi B z e s t o v .  în 
P a w l o s i o v  l ângă  Iaroslav au aşteptat pe 
Monarchul alaltăieri la oarele 11, când a fost 
sosirea, prelaţii bisericesci, consilierii intimi, 
representanţii dietei provinciale galiţiene, de
putaţii consiliului imperial şi numéroase depu- 
taţiuni. Mareşalul ţerii, contele Ta rnows k i ,  
a salutat pe Maiestatea Sa în numele dietei 
provinciale şi nobilimii. în aceeaşi Z> a fost 
un dineu de curte, la care au fost invitaţi lo- 
coţiitorul contele Bade  ni, contele T ar now-  
ski ,  episcopul S o l e c k i  şi mulţi alţi deputaţi, 
militari şi aristocraţi. Seara oraşul a fost ilu
minat. Ieri s’au început manevrele cele mari 
ale cavaleriei. *

Archiducele Frideric, după-cum află 
unele Z*arej va fi numit comandant de corp 
la Braga,  în locul decedatului baron Ph i l i p  
povi ch.  Archiducele Frideric de present este 
comandantul divis, de infanterie din Pojon.

*
Bustul Maiestăţii Sale dăruit prin

cipelui Bismarck cu prilegiul visitei la 
B e r l i n  a sosit Zilele aceste din Viena în ca
pitala Germaniei. Bustul este din marmoră şi 
a fost trimis prin ambasada austro-ungară din 
Berlin, care a însciinţat pe principele Bis
marck în F r i e d r i c h s r u h e  despre sosirea 
darului. Principele Bismarck a răspuns, că 
nu-’l va duce la Friedrichsruhe, ci îl va aşeZa 
în palatul seu din Berlin. Totodată a invitat 
pe consilierul ambasadei E i s e n s t e i n  sé-’l 
cerceteze în Friedrichsruhe, în urma cărei in
vitări consilierul a fost o Zi oaspele cancela
rului imperului german.

*
Un nou institut de bani românesci.

Din „Luminătorul“ aflăm, că în Baia-de-Criş 
s’a înfiinţat un institut de credit şi economii 
numit „Munteana“. Capitalul fundaţional e de
10.000 fi. în 1000 de acţiuni.

*
Adunarea generală a fondului de 

teatru român se va ţine în éstan la Car an
s e b e ş  în 29 şi 30 Septemvrie a. c. n. Co
mitetul arangiator din Caransebeş publică ur
mătorul program al acestei adunări: I. Sâm
bătă în 16/28 Sept .  1. Primirea presidentului 
adunării generale şi eventual a oaspeţilor la 
gară, la oarele 2 după ameaZi. II- D u m i 
necă  în 17/29 Sept .  2. La 9 oare dimineaţa 
serviciul divin în biserica catedrală. Cântările 
liturgice le execută societatea de cântări din 
loc. 3. După finirea sfintei liturgii la 11 oare 
adunarea generală se începe cu următoarea 
ordine de Z*: a) presidentul deschide aduna
rea; b) presidentul comitetului arangiator bi- 
neventează oaspeţii; c) se aleg 2 notari pen
tru şedinţele adunării; d) se cetesce raportul 
comitetului societăţii despre activitatea sa dela 
ultima adunare generală încoace; e) se alege 
o comisiune de 5 membri pentru examinarea 
raportului de sub d) şi pentru eventuale pro
puneri speciale; /)  se cetesce raportul cassa- 
rului despre starea cassei şi averea e i; g) se 
alege o comisiune de 5 membri pentru revi- 
siunea socotelilor; h) se alege o comisiune 
spre a câştiga membri noi pentru societate; 
i) disertaţiune de dl Vasilie Goldiş despre 
„Pesimismul în poesiile lui M. Eminescu“. Cu 
aceasta şedinţa primă se încheie. 4. După 
ameaZi la 2 oare banchet la „Pomul verde“.
5. Seara la 8 oare concert dat de societatea 
rom. de cântări şi musică din Caransebeş. 
Programul urmează separat. După concert

multe rînduri; înainte cu vre-o douéZeci de 
ani ele produceau mare efect ce e drept, dar’ 
astăZi publicul rémáne plictisit şi 'i-se face 
urît de ele. Romanţa cântată la toate pianu- 
rile din ţeară în cele din urmă devine ridi- 
culă, sarbedă şi seacă; poate-că chiar şi astăZi 
se mai cântă pe ici pe cole, dar’ mai mult 
pe la oraşele din provincie; atât de efemer a 
fost sentimentul ce a exprimat, încât obiceiu
rile abia au prins a se pune în undulaţiune, 
s’au şi înghiţit undelecele nemiloase; ’i-a tre
cut vremea, aZi chiar ne mirăm, cum oame
nii ’şi-au putut face de urît cu o astfel de 
poesie de nimic. Multe scrieri stau supuse 
acestei ursite dintre care timpul alege după- 
cum îi vine mai bine. în cele Z‘8e 8’ar puté 
cuprinde însuşirile caracterelor superficiale şi 
puţin statornice, ele sunt lovitură de moarte 
pentru scrierile, unde ele sünt puse la lumină.

Alte scrieri cuprinfletoare de caractere 
mai statornice din partea generaţiuuii stăpâ
nite de ele sünt privite drept opere clasice. 
Scriere de felul acesta a fost Astrée, un ro
man pastoral, lung de minune, scris pe la în
ceputul veacului XVII de Urfé şi din cale 
afară plictisitor; pare a fi un leagăn de flori 
şi crengi, unde oamenii sünt de tot chinuiţi 
de uciderile întâmplate cu ocasiunea răsboae- 
lor religioase, de infamiile jăfuitorilor, cărora 
făcându-li-se urît de vieaţâ, doresc din inimă 
a da ascultare oftărilor sentimentalismului 
lui Céladón. Tot de felul acesta sűut şi ro- 
manurile domnişoarei Scudéry, „Le grand Cy
rus“ şi „La Clélie“ ; aici ni-se arată cum în- 
troducându-se în Francia decătră reginele din 
Spania galanteria rafinată, exagerată, a soeie-
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teatru: „Ruga de l a  C h i s e t é u “, de Iosif 
Vulcan, jucată de membrii societăţii de cân
tări din Chisetéu. După aceste întrunire la 
mese cu cântări decoruri. III. L u n i  18/30 
Sept .  6. Şedinţa adunării generale se Zes- 
chide la Î l  oare cu următoarea ordine de Zi; 
a) autenticarea procesului-verbal al şedinţei 
prime; b) raportul comisiunii pentru câştiga
rea membrilor noi; c) raportul comisiunii asu
pra socotelilor societăţii; d) refereda comisiunii 
asupra raportului comitetului şi eventual asu
pra propunerilor speciale; e) defigerea locului 
adunării generale pe anul viitor; f j  alegerea 
unei comisiuni de 3 membri pentru autenti
carea protocolului acestei şedinţe; g) încheie
rea adunării generale. 7. Seara la oarele 71/a 
serenadă presidentului adunării generale. 8. 
La 9 oare petrecere cu joc în sala la „Pomul 
verde“. An d r e i u  GhiZiu,  preşedinte. Da
v id  T e r f a l o g a ,  secretar.

:j *
Nuinérátoarea poporaţiunii. „Pester 

Lloyd“ află, că la prima Ianuarie 1891 se va 
face o nouă numărătoare a poporaţiunii din 
ţerile coroanei ungare. în această afacere mi
nistrul de comerciu şi comunicaţiune va pre- 
senta casei deputaţilor un proiect de lege şi 
va cere creditele necesare.

*
O şcoală de fete superioară în Lu

goj. Cetim în „Luminătorul“ : „Din Lugoj 
ni-se comunică prea îmbucurătoarea soire, că 
la iniţiativa doamnelor române, simţindu-se do
rinţa şi necesitatea generală, inteligenţa ro
mână ţinu Duminecă în 1 August n. o întâl
nire confidenţială în scopul înfiinţării unei 
şcoale de fete superioare. Aceste pregătiri fu- 
seră salutate şi îmbrăţişate cu cea mai mare 
căldură şi însufleţire. Sfătuirile au decurs în 
cea mai deplină armonie şi sinceritate. Colecta 
deschisă în favorul fondului numai decât fu 
acoperită cu subscrierea frumoasei sume de 
aproape 1200 fi. v. a. Acest impuls prea lău
dabil, negreşit nu va rămâne fără răsunetul 
coréspunZétor. Acum se lucrează la facerea 
paşilor de lipsă pentru statorirea înţelegerilor 
şi modalităţilor cu anumite fundaţiuni şi cor- 
poraţiuni române întru asigurarea acestei mă
reţe întreprinderi. Zidirea şcoalei de fete se
parată de şcoala poporală română în spaţioasa 
grădină a bisericii române gr.-or. încă este 
plănuită. Zeloasa lucrare şi bărbăteasca spri- 
ginire va îmbogăţi în timpul cel mai scurt cu 
o nouă şi prea necesară instituţiune culturală 
pe neamul nostru românesc. Felicităm din 
toată inima pe fraţii noştri din oraşul şi ţi
nutul Lugojului şi al Făgetului şi le dorim 
reuşită deplină 1“ *

Averea lui Tatartzi, fostul arendator 
al băilor dela Mehadia, s’a vândut alaltăieri 
cu licitaţie. întreagă averea, consistătoare din 
doué hoteluri, o vilă şi alte realităţi din băile 
lui Hercules le-a cumpărat banca generală de 
credit ungară cu 361,000 fl. v. a. Pasivele 
Ínsé sünt cu circa 200,000 fl. mai mari.

*
Foc. La 20 1. c. pe la 10 oare di

mineaţa, s’a aprins ’casa d-lui Moisi Manovici 
fost primar, în comuna Cărpeniş, lângă Abrud. 
Focul, care s’a iscat dela cuptorul de pâne,
— mulţumită influenţei numéroase de popor,
— a putut fi localisat aşa, că supraedificatele au 
rémas neatinse. Dauna e 3—400 fl. Respec
tivul a fost asigurat.

Un oficer de honvetţi defraudant.
Sublocotonentul de honveZi Wilhelm V a v r a  
a fost Z>lele aceste arestat pentru defraudarea 
unei sume de 700 fl., pe care a perdut-o în 
cărţi. Vavra aparţine semibrigadei 1, ce gar- 
nisonează în Budapesta.

*
O hoţie CU réu sfîrşit. Sergentul N. 

G u b e s c h  din B i s t r i ţ a  a pus mâna pe un 
libel de depuneri al locotenentului M u n s t e r  
dela reg. de infanterie Nr. 63. Cu acest libel 
a trimis pe un soldat la cassa de păstrare din 
loc ca sé scoată 600 fl. Funcţionarul dela 
cassă bănuind hoţia a ţinut pe soldat în loc 
şi a trimis după locotenent. Astfel hoţia s’a

taţii de sus, s’a generálisát pretutindenea gra
iul nobil al limbii noue, delicateţele inimii, 
ceremoniile cele multe ale curtoasiei s’au ge
nerálisát, întocmai ca toaletele măreţe, com
plimentele sîlite ale Jalutei de Rambouillet. 
Multe alte scrieri, astăZi simple documente 
istorice, sânt de această valoare, astfel este 
„L’Epheus“, de Lily, L’Adone, de Marini, 
L’Hudibras, de Butler, pastoralele biblice 
de Gessner. Scrieri de calibrul celor înşirate 
sé ivesc şi în timpurile de acum, îmi place 
ínsé a nu le pomeni; băgaţi de seamă, că 
pe la anii 1806 M. Esménard — vorba lui 
Stendhat — trecea de om mare în Paris; nu
măraţi cărţile apărute la începutul revoluţiei 
literare, ce acum e aproape se apună, cum a fost 
spre exemplu „Atala,“ „Le dernier Abencé- 
rage,“ „Les Natchez“ şi multe alte figuri din 
scrierile doamnei Staél şi ale lui Byron. De 
împregiurări felurite punându-se acestei direc
ţiuni literare stavilă, astăZi no putem pro
nunţa cu înlesnire asupra contingentului de 
entusiasm şi afecţiune al literaturii din timpul 
acesta, putem observa lucruri ce din partea 
contimporanilor nu au putut fi observate, Ele
gia lui Millevoye,— căderea frunZelor,— ne lasă 
întocmai aşa de rece ca „Messeniennes“ ai lui 
Casimir Delavigne ţ aceste două scrieri pe 
jumătate clasice, pe jumătate romantice, prin 
caracterul lor cel îndoit sé potrivesce pe de
plin cu generaţia dintre cele două epoce şi 
conţinutul resultativ al scrierilor este identic 
cu trăsura caracteristică, cu caracterul ce pun 
în vedere. (va urma)

descoperit şi Gubesch a fost arestat. Dar’ 
preste noapte a fugit din arest şi s'a îm
puşcat. *

Sinucideri în Cluj. în Zilele trecute 
s’au sinucis în Cluj funcţionarul comunal Fa
ragó într’un acces de nebunie, şi un elev gim- 
nasial din motivul, că ’i-a fost frică de exa
menul de reparaţie ce avea sé facă şi pentru 
care nu s’a preparat preste vară.

*
Clironomi păcăliţi. Nu de mult a mu

rit în America un Nabob cu numele Willialm 
L e i t e r s d o r f e r, lăsând o avere de 50 mi
lioane de dolari fără disposiţiuni testamentare. 
Lăţindu-se vestea despre aceasta în Ungaria, 
s’au aflat mai mulţi oameni, care ’şi-au adus 
aminte, că o rudenie de a lor cu acest nume 
trăia în America şi că prin urmare ei sânt 
clironomii legali ai celor 50 de milioane de 
dolari. S’au pus şi au încredinţai pe advoca
tul Dr. F r i e d  din Budapesta sé le reclame 
averea unchiului bogat. La paşii făcuţi de 
advocatul Fried a sosit dela primăria din San- 
Francisco răspunsul, că în faptă a murit acolo 
un anumit William Leitersdorfer şi a lăsat o 
avere de 50 de milioane, dar’ acest Leiters
dorfer n’a fost din Ungaria de origine, ci din 
— A f r i c a ,  adecă un N e g r u  îmbogăţit. 
Cum a ajuns acest milionar funinginos la faţă 
la o avere atât de colosală şi la numele nem
ţesc Leitersdorfer? La asta îşi bat acum ca
pul clironomii păcăliţi.

*
Congresul studenţilor români. Aso- 

ciaţiunea generală a studenţilor universitari ro
mâni anunţă, că la congresul din acest an, ce 
va ave loc la Ploiesci în Zilele de 6, 7 şi 8 
Septemvrie, se vor ţine două conferenţe din 
partea secţiunii din Iaşi: cea dintâiu despre 
„Optimism şi Pesimism“, de dl Stefan C. loan, 
student al facultăţii de litere, şi cea de a doua 
despre „Genialitate şi Nebunie“, de dl V. 
Lateş, student al facultăţii de medicină.

*
Otrăviţi CU — pâne. în Budapesta 

s’a întâmplat Zilele trecute caşul miraculos, 
că o femeie cu două fete ale ei s’au otrăvit 
eu un funt de pâne de cumpărat. îndată după 
mâncarea periculosului nutremânt toate trei 
nefericitele s’au îmbolnăvit atât de grav, în
cât a trebuit recuirat ajutorul societăţii de 
salvare. Resturile pânei otrăvite au fost pre
date spre analisare institutului de chemie.

*
Exregina Natalia. Se confirmă soi

rea, că exregina Natalia a însciinţat pe unii 
prietini prin scrisori private, că va veni în 
Septemvrie la Be l gr ad ,  unde-’şi va cumpăra 
o casă şi va locui într’însa.

#
Regele Leopold al Belgiei, după o 

scire a lui „N. W. Tagblatt“ va face în cu
rând o călătorie la C o n g o  în Africa-centrală. 

*
Un accident al fratelui împărătesei 

Germaniei. Se telegrafează din B e r l i n ,  
că ducele E r n e s t  G ü n t h e r  de S c h l e s w i g -  
H o l s t e i n  cu prilegiul manevrelor corpului 
de gardă din Berlin a eăZut de pe cal şi ’şi-a 
contraş lesiuni mai uşoare.

*
Pregătirile militare ale Italiei. Se

anunţă din Masuah „Agenţei Ştefani“ cu datul 
de 31 August, că la Bemcia, aproape de As
mara, s’a construit un alt fort. De acum îna
inte oraşul nu se poate lua fără de artilerie. 
O colonie vecină s’a ocupat şi întărit. Sol
daţii lucrează cu sîrguinţă ca să sfîrşească 
fortificaţiunile, magaziile şi locuinţele pentru 
a afirma din ce în ce mai mult posesiunea 
italiană în Hamassan.

Aerul din punct de vedere higienic.
Pământul e încungiurat de toate părţile, 

de un învăliş de aer de 10—11 miluri geo
grafice în grosime, învăliş, ce se numesce at
mosferă ,  văzduh. Aerul e bun comun al 
tuturor vietăţilor şi plantelor. Apăsarea lui, 
felul cum este compus, mişcările, starea-’i 
umedă, dimpreună cu ploile, ce urmează de 
aci, în sfîrşit gradul lui de căldură, — toate 
aceste sânt condiţii hotărîtoare în privinţa des
făşurării întregii vieţi organice pe pământ.

Omului e trebuitor aerul deoparte 
ca materie nutritoare, de altă parte fiindcă 
produce răcirea corpului. în adevăr, aerul e 
tot atât de trebuitor ca şi pânea de toate Zi
lele. Se deosebesce însă de alte materii nu
tritoare întru-cât de aer avem trebuinţă neîn
trerupt; de mâncat însă mâncăm numai de 
câteva ori la Zb precând de respirat în fie
care minut respiră omul cam de 16 ori; şi 
cantitatea aerului, pe care o trage în sine un 
om în vîrstă în 24 de oare (în număr mijlo
ciu 9000 de litre), întrece de trei mii de ori 
pe aceea a bucatelor vîrtoase şi folosite în 
acelaşi timp (cam trei litre).

Cu toate aceste însemnătatea aerului 
adese e neluată în seamă. După-ce nu se 
poate vedé şi nici nu costă nimic, n’avem cu- 
noscinţă cât de neapărat trebuitor este el şi 
începem a-’i duce dorul mai ales, când se îm
puţinează, ori când nu mai e bun pentru res- 
piraţiune din causă, că e plin de necurăţenie.

Aerul coréspunde menirii sale numai 
pănă-când îşi păstrează însuşirile corăspunZă- 
toare naturii corpului omenesc. Aerul în stare 
curată, e compus din n i t r o g e n  şi o x i g e n ,  
lângă care se mai alătură o cantitate oare
care de a b u r i  de apă şi a c c i d  c a r b o 
nic.  Părţile aceste, ce împreună fac aerul, 
pentru om nu sânt de aceeaşi însemnătate-

Grosul aerului îl formează n i t r o g e n u l  
căci se află în 100 litre de aer cu ceva mai bine

decât 78 litre de nitrogen. în nitrogen curat 
care nu conţine şi o anumită cantitate de 
oxigen, omul să înăduşe, nu poate se o ducă. 
Dacă însă nitrogenul e amestecat cu oxigen 
in măsura cum se găsesce în atmosferă, apoi 
el, n i t r o g e n u l ,  pentru respiraţiune ’şi-a 
perdut ori-ce însemnătate, căci corpul ome
nesc, în stare gazoasă la nimic nu-’l folosesce. 
Căci aerul îl tragem în noi pentru o x i g e n ,  
care nu face fără a 21-a parte din 100 părţi 
de aer. îu procesul respiraţiunii nitrogenul 
joacă un rol pasiv şi poate numai într’atât e 
de ceva însemnătate, întru-cât procesul respi
raţiunii e întocmit conform felului cum e com
pus aZi aerul şi, dacă am trage în noi numai 
oxigen curat, această împregiurare ar modi
fica puţin cursul respiraţiunii schimbând, poate, 
atât numărul, cât şi adâncimea resuflării. Din 
contră pentru plante nitrogenul aerului să 
vede a avé oare-care însemnătate, deoare-ce 
ele, la clădirea corpului lor au nevoe de com- 
posiţii nitrogenice, care, cel puţin în parte, 
stau în strînsă legătură cu nitrogenul aerului.

Din punctul de vedere al respiraţiunii, 
partea cea mai însemnată a aerului este ox i 
g e n u l ,  din care precum am Z*s> în 100 se 
află 21 de părţi. Acest gas are, — în urma 
însuşirii sale de a se amesteca uşor cu alte 
corpuri, — un preţ nespus de mare în eco
nomia naturii. Oxigenul modifică corpul cu 
care se împreună. El face focul din cuptor, 
cum şi luminarea de nu arde, cu o cale însă 
tot oxigenul poartă vina, că ferul ruginesce, 
lemnul devine pufăios şi în urmă putreZesce, 
el produce şi descompunerea cadavrelor după 
moarte, ear’ în decursul vieţii, lucră neîntre
rupt în internul corpului omenesc. în cuptor 
materia de încălZit nu s’ar descompune, dacă 
n’ar fi oxigenul şi foc şi căldură nu am avé, 
tot astfel au trebuinţă de oxigen şi ţesăturile, 
orgenele corpului omenesc, care fără de el 
n’ar pute prelucra materiile nutritoare ce 'i-se 
dau, şi în chipul acesta nu ar fi în stare să 
le preschimbe în căldură şi forţă de lucru, 
sau putere. Vieaţă nu ne putem închipui fără 
fiinţa de faţă a oxigenului, ea s’ar stinge cum 
focul din cuptor să stînge, dacă-’i închiZi, ca 
oxigenul aerului să numai poată întră la el. 
Cu toate aceste omul poate trăi şi în aerul 
ce nu conţine oxigen tocmai deajuns, întru-cât 
răsuflarea devine mai deasă. Cu toate aceste 
aerul îşi are marginile sale preste care nu 
este iertat să treacă sărăcia lui în oxigen. Dacă 
oxigenul nu face, cel puţin a 14-a parte din 
sută, apoi nu mai e potrivit pentru respira
ţiune, pentru susţinerea vieţii. Cantitatea ace
stui gaz, dacă se împuţinează preste acest ho
tar, apoi omul se înăduşe şi urmează moartea. 
Afară la largul oxigenul nu se poate împu
ţina într’atât, preste tot cantitatea lui în at
mosferă e supusă la puţine schimbări, se 
schimbă în margini tare ânguste. Dacă unii 
laudă grozav aerul de munte, sub cuvânt, că 
e mai bogat în oxigen ca cel dela şes, apoi 
noi trebue se o spunem, că tocmai aceasta 
nu este adevărat, cercetările scientifice dau 
doveZi opuse. Anume, cu cât un loc e mai 
ridicat, cu atât aerul e mai subţire şi prin 
urmare mai sărac şi în oxigen, ceea-ce are 
drept urmare, că omul la munte trebue să 
răsufla mai des, din motivul că e mai puţin 
oxigen ca la şes. (Va urma.)

Cestiuni economice.
Pregătirea caşului din lapte de vacă.

Laptele dela vaci, mai cu seamă în pos
turi, se serbeZesce şi se alege nimic de el, cu 
deosebire pe satele ce stau departe de oraşe. 
Ce bine ar fi, când fiecare econom s’ar în
griji, ca să-’l prefacă în caşi, ce stau mult, sânt 
nutritori şi se vând cu preţ. în cele urmă
toare dăm o amănunţită descriere a pregătirii 
caşilor din lapte de vacă, descriere, ce ur- 
mându-se, laptele se poate preface în caşi pre- 
ţioşi, ce mult aduc pentru punga sleită a eco
nomului. Mai ântâiu de toate vorba e, că ce 
fel de caşi avem în vedere: caşi graşi, mij
locii ori săraci, după aceasta ne îndreptăm. 
Pentru caşii graşi folosim laptele dulce, fără 
a-’l smântâni j(grosciori), fără-ca să-’l slăbim 
câtuşi de puţin. Pentru caşii pe jumătate graşi, 
punem laptele să stee 3—4 oare la un loc 
nici cald, nici rece tare, şi smântână, ce se 
ridică în acest restimp, o culegem şi pregătim 
unt din ea. Vom avé caşi, deşi nu de frunte 
graşi, totuşi foarte buni şi prelângă aceea şi 
puţin unt, care încă ne prinde bine. Caşii 
săraci, codaşi, cum am Zice, se pregătesc din 
lapte smântânit bine, înainte de a se serbeZl. 
Ori-ce fel de caşi am avé în vedere, laptele 
are să fie dulce şi nu sarbed, cu atât mai 
vîrtos acru nu este iertat să fie. Din astfel 
de lapte caşi buni nu poţi pune la cale.

Laptele dulce, smântânit, nesmântânit, se 
pune într’o căldare curată, pe foc, şi se pică 
puţin chiag de viţel în el, ca să se adune.  
Focul are să fie domol şi nu pripit. Aceasta 
fiindcă numai aşa se alege bine caşul din 
lapte, altcum însă nu.

îndată-ce vedem, că părţile brânzoase 
încep să se adune, a se face ghiem, — luăm 
o lingură mare de lemn ori o lopăţică anume
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pregătită şi spargem ghiemurile ce se for
mează, tot într’una astfel, ca precând zérul e 
limpede şi părţile brânzoase ale laptelui alese 
cum se cade, caşul sé fie asemenea unui 
aluat, fără ni c i  un nod. A s t a  e l uc r u l  
de  c ăpe t e n i e .  Dacă de aceasta nu pur
tăm grije, nodurile acelea pline de zér, nu se 
vor pute stoarce cum se cade, vor ajunge în 
caş aşa zămoase cum sünt. După-ce, pre
cum am «Jis, laptele a iert îndeajuns şi zérul 
este limpede, îl luăm de pe foc şi-’l turnăm 
într’un sac  de caşi ,  ca zérul sé se scurgă.

Ajunşi pănă aci, trei sunt căile ce se 
pot urma mai departe, câte-trei potrivite spre 
a puté pregăti nisce caşi foarte buni. Una e, 
că indată-ce zérul începe sé picure numai, 
sacul se ia şi se pune pentru câteva mi
nute în apă călduţă, în care am topit pu
ţină sare, — apoi, dându-’i forma, ce ne 
convine, se pune între doaué bucăţi de 
scândură şi se tescuesce din ce în ce mai 
tare, — mai antéiu cu o peatră pusă pe el, 
apoi cu 2—3, pănă ce nimic nu vrea sé mai 
curgă, ceea-ce în 2—3 (Jile se urmează. După 
aceea se scoate din sac, se freacă bine cu 
sare măruntă pe de toate părţile şi se pune 
la un loc vântos, ca  sé se d o s p e a s c ă ,  sé 
se coacă.  Preste câteva 4’le se poate mânca 
că e copt îndeajuns.

Sé mai purcede şi aşa, că, îndată-ce zé
rul în mare parte este scurs, caşul se scoate 
din sac şi se pune pentru 10— 12 oare afară 
la aer ca sé se svénte şi dospească încâtva. 
Atunci se frământă cu sare într’o covată, se 
adună ghiem şi se aşeatjă în forme de lemn 
anume gătite, unde earăşi urmează a fi tes
cuit, precum am <j'8 mai sus. Dacă nu vrea 
sé se prindă din nou, se moaie niţel în apă 
caldă. Caşul astfel pregătit are trebuinţă sé 
stee la un loc vântos câteva séptémáni, pănă- 
când e îndeajuns gata spre mâncare ori 
vânzare.

Calea a treia, totodată cea mai simplă, 
ce de mulţi se urmează, este, că îndată-ce zé
rul s’a scurs în câtva, numai decât caşul se 
pune cu sac cu tot în formă, — fără a-’l săra 
şi fără a-’l mai frământa, — şi se tescuesce, 
la început mai domol, apoi din ce, în ce mai 
tare, pănă-când nimic nu vrea se mai curgă. 
Atunci se ia afară şi se freacă bine cu sare 
măruntă, punendu-se apoi la un loc véntos ca 
să-’şi vină la brazdă. în fiecare 4b caşii ast- 
tel pregătiţi, trebuesc întorşi cu partea ceea 
laltă în sus şi tot a treia 4' trebuesc frecaţi 
cu sare.

Caşii, dacă vedem, că vreau se înflo
rească, numai decât florile au sé fie curăţite, 
ear’ ei frecaţi cu sare, — ear’ când le creapâ 
coaja, îi ungem cu unt, frecarea cu sare ínsé, 
şi în caşul acesta trebue sé se facă.

Bunătatea caşului atîrnă dela împregiu- 
rarea, cât de bun şi de gras a fost laptele i
— cum s’a întâmplat alegerea caşului din el,
— fost-a aceea pripită, în care cas caşul e 
moale şi mult gingaş şi nu uşor o poţi scoate 
la cale cu el, ori a fost domoală, când şi ca
şul e mai vîrtos, apoi cât ’l-a străbătut sarea 
şi cum am purtat grije la dospirea lui. Destul, 
că sunt foarte buni caşii pregătiţi după în
drumările de mai sus.

(Din folositoarea carte: „Isvor de bună 
stare“, de G. Sima lui loan. )

VARIETĂŢI.»
(Emigraţiunea Europenilor) a ajuns 

în anul 1888 la cifra de 518.518, dintre care 
370.822 de persoane şi anume: 237.855 de 
bărbaţi şi 232.966 de femei sau stabilit în 
New-Jork. în total 67.518 au fost sub 15 ani, 
265.506 între 15—40 de ani, şi restul peste 40 
de ani. După naţionalităţi au fost: Englezi 
şi Irladesi 94,917. Austriaci şi Unguri 34,809, 
Ruşi 33,032, etc. Toţi aceşti emigranţi au fost 
transportaţi pe 899 de vapoare.

(Un deputat chelner.) Din B e r l i n  
se scrie:

Acum câteva 4’le, cunoscutul deputat 
şi şef al centrului clerical, Dr. Windthorst, 
se afla la Bochum, în sala comună a hotelului 
„Schützentof“. Fiindcă era cald, Windthorst 
îşi făcea vânt cu batista. Un lucrător, luân- 
du-’l drept chelnăr, îi <jise supărat:

— Mai bine ai îngriji sé-’mi aduci un 
păhar de bere, că e o jumătate de oară de 
când aştept!

Windthorst zimbi, se duse la bufet, 
plăti un păhar de bere şi-’l aduse lucră
torului.

în vremea aceasta, cei din giurul lucră
torului îi spuseseră ce greşeală făcuse, aşa, 
că bietul om se confundase cu desăvîrşire şi 
nu scia cum să-’şi ceară mai bine iertare.

Windthorst îl linişti zimbind şi incassâ 
preţul berii.

(Şi totuşi trebue sé se grăbească.)
Badea Vasile era la jupânul şi-’şi uda măseaua 
cu holercă, — când eată, că Florică, — fata 
lui, — aleargă pe uşe ca mânată de vânt.

— „Tată!“ Sé vii acasă, că mama a 
născut un copil!

— Voiu merge Florică, numai sé trag 
ăst ciocan de holercă.

Nu trece mult şi Florică ear’ e aci.

— „Tată!“ Sé vii acasă, că mama a 
născut înc’un copil!

— La naiba! ’Ţi-am spus, că vin nu
mai sé-’mi trag holerca!

Preste puţin Florică ear’ întră pe uşe.
— „Tată!“ Sé vii, că mama a mai 

născut un copil şi acuma-’s trei în capét!
— Méi, ş i t o t u ş i  t r e b u e  sé mé  

g r ă b e s c ,  că de unde nu aceea nu se mai 
opresce!

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită publică.

La petrecerea de vară a pompierilor din 
Tilişca, ţinută în 16/28 Iulie a. c., au bine
voit a suprasolvi următorii p. t. domni:

Dr. Nieolau Maier, protopresbiter 1 f l.; 
Nicolau Henţ, notar 1 fl. 60 cr.; Valeriu 
Pop, adj. not. 60 cr.; Dimitrie Lăpădat, în
văţător 60 cr., toţi din SSlişte; N. Pipoş, 
profesor 60 cr.; Stefan Miilea notar, loan 
Iosof paroch, Petru Juga paroch şi Zacharie 
Ioanovici not. pens., toţi din Tilişca câte 60 
cr.; Maximilian Beu din Rod 60 cr. ; Neaga 
Iosof preot, văduvă 40 cr.; Ilie Floaş, comer
ciant în Tilişca 30 cr.; Pantilimon Banciu 
primar, Savu Frăcea, Stefan Bratu şi Avram 
Prică, economi în Tilişca câte 20 cr. ; şi Ni- 
colae Plaiu (Posa) din Galeş 10 cr.;
Venitul brut este de . . . 26 fl. 44 cr.
Spesele f a c ................................ 17 „ 40 „
Resultă deci un venit curat de . 9 fl. 04 cr.
care, sumă s’a alăturat la fondul reuniunii.

Primească deci toţi acei p. t. domni, 
care — deşi fiind timpul nefavorabil, — to
tuşi n’au pregetat de a ne onora cu presenţa 
şi de a contribui la sporirea fondului reuni
unii pompierilor, — şi pe calea publicităţii 
cele mai adânci şi ferbinte mulţumite din par
tea comitetului arangiator.

T i l i ş c a ,  20 August v. 1889.
Comitetul arangiator.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu priraesce răspunderea.

POSTA ULTIMA.
Viena, 4 Septemvrie n. La invi

tarea Ímpératului-Rege, la manevrele 
din Ungaria vor participa şi ataşaţi 
străini militari.

Danzig, 4 Septemvrie n. Adu
narea reuniunii „Gustav Adolf“ a tri
mis o telegramă de felicitare împăra
tului Wi l h e l m,  ca celui mai puternic 
protector al bisericii evangelice.

Belgrad, 4 Septemvrie n. Regina 
N a t a l i a  sosesce în filele proxime la 
Belgrad în calitate de persoană privată
si va locui într’o casă închiriată anume1
pentru ea. Guvernul nu a lost avisat 
despre sosirea ei.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

(De ieri.) *]
Budapesta, 4 Septemvrie n. Mi

niştrii W e k e r l e ,  Ba r o s s  şi T e l e k i  
au plecat la O r ş o v a  ca se inspecteze 
lucrările regulării P o r ţ i i - d e - f e r .

Atena, 4 Septemvrie n. Situaţia 
în C r e t a  ia direcţiune pacinică.

Bruxella, 4 Septemvrie n. Regele 
L e o p o l d  pleacă îutr’o călătorie mai 
lungă la Congo.

Londra, 4 Septemvrie n. Numărul 
greviştilor a ajuns la 180.000. Greviştii 
primesc din toate părţile neîntrerupt 
ajutoare.

Liverpol, 4 Septemvrie n. între 
lucrătorii de aici încă s’a început greva.

Sighişoara, 4 Septemvrie n. Con
tesa Coloman B e t h l e n  s’a împuşcat, 
după-cum se crede, într’un acces de iri- 
taţiune nervoasă mare.

(De a<ji.)

Berlin, 5 Septemvrie n. Se vor- 
besce, că se vor cere mai multe mili
oane pentru augmentarea materialului 
de răsboiu şi pentru nouă înarmări. 
Mai departe se (j.ice: c& se proiectează 
reformarea împărţirii cadrelor de ar
mată.

Petersburg, 5 Septemvrie n. Ţa
rul, Ţarevna şi mai mulţi membri ai 
casei imperiale au dat sume însemnate 
pentru ajutorarea Montenegrinilor bân
tuiţi de foamete.

Viena, 5 Septemvrie n. Ataşaţii 
militari ai ambasadelor g e r m a n ă  şi 
i t a l i a n ă  sünt invitaţi şi la manevrele 
din Ungaria.

Bucuresci, 5 Septemvrie n. „In- 
dependance Roumaine“ află, din isvor 
autorisat, că guvernul bulgar a dat or
din pentru c o n v o c a r e a  sub a r me  
a tuturor supuşilor bulgari din Ro
mânia.

*] Sosite după încheierea diarului.
Bedacţiunea „Tribunei“.

B ib lio g r a fie .
A apărut de sub tipar în editura „Li

b r ă r i e i  şi t i p o g r a f i e i  ş c o a l e l o r “ din 
Bucuresci. (Eniu D. Bălteanu şi C. P. Con- 
duratu):

Abecedarul românesc
(Cheia cărţii.)

Carte aprobată de on. ministru de in
strucţiune al României.

A apărut:
Biblioteca pedagogică. Îndreptar teoretic 

şi practic pentru aritmetica din şcoala poporală, 
în folosul preparan4dor (normaliştilor), a în
văţătorilor, institutorilor şi a altor bărbaţi de 
şcoală, de V. Gr. B o r g o v a n ,  profesor de 
pedagogie la şcoala normală de institutori în 
Bucuresci. — Carte aprobată de comisiunea 
şcolastică archidiecesană din Blaj, prin deci- 
siunea consistorială cu Nr. 3737 din 24 Noem- 
vrie 1888.

Cartea s’a tipărit cu tiparul tipografiei 
seminarului archidiecesan din Blaj. Are 288 
pagine.

O crimă de stat. — Răscoala sătenilor 
din primăvară lui 1888 , de A. Beldiman, fost 
ministru plenipotenţiar.

Rolul jucat de iconarii ruşi e ţ us în 
evidenţă; asemenea instigatorii din ţeară sânt 
daţi la iveală. Broşura înfăţişează cel mai 
mare interes atât ca studiu, cât şi ca actuali
tate politică.

Harta ce însoţesce această lucrare este 
ea însăşi un document care dovedesce unirea 
răscoalei.

Extrase din foi bisericesci şi şcolastice.
P o s t  vac ant :

— în comuna M u r ă ş - D e c e a ,  protopres- 
biteratul Turdei, e de ocupat postul de pa
roch gr.-or. cu următoarele emolumente:

1. Folosirea casei, supraedificatelor şi 
a grădinii parochiale 20 fl. 2. Folosirea por
ţiunii canonice de 8 jugére arator şi fânaţ, ju- 
gărul â 7 fl. =  56 fl. 3. Dela 16 familii 
câte o litră (merţă veche) cucuruz sfârmit â 
60 cr. =  9 fl. 60 cr. 4. Dela 16 familii 
câte o 4* de lucru â 40 cr. =  6 fl. 40 cr. 
5. O delniţă pădure din pădurea comunală 
pentru încăl4it 8 fl. 6. Dreptul de păşunat 
liber 15 fl. 7. Alte venite stolare după cal
culul mediu 8 fl. Toate aceste dau un venit 
anual de 123 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne suplicile în termin de 30 <}fie dela 
publicare, la oficiul protopresbiteral gr. - or. 
în Turda.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
E d i c t e :

A se insinua pretensiunile în 45 de (jfle:
— la rămasul după Cristian Mül ler ,  la 

tribunalul reg. din Br a ş o v ;
— la rémasul după Paul B r u c z k y  (din 

Petrovoselo), la tribunalul regesc din T i m i 
şoara.

LOTERIE.
Tragerea din 5 Septemvrie st. n.

Brünn: 48 56 46 68 55.

Călindarul cplei.
25 August, 6 Septemvrie. 

I u l i a n :  Bartolomeu.
G r e g o r i a n : Zaharie.

S o a r e l e :  răsare 5.24, apune 6.31.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 5 Septem vrie , 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. îu mm, 
(Mediul lunar 725.4)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
véntului

Observaţii
Diferenţa

diu
proiţiuă,

730.8 -f2 .3 + 1 0 .2 4 2 1 4  f 8.4 SO

Din ţe a ră , 3 Septem vrie, 7 o are  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în  mm.

Tempera
tura

Celsius

Véntul

direcţia tăria

Budapesta 764 +  15.9 V 2
Sătmar . . 764 +  17.0 NW 2
Cluj . . . . 765 + 1 4 .4 V 2
Orşova . . . 762 +  13.6 s 1
Timişoara. 763 + 1 7 .0 0 1
Arad . . . . 765 +  14.7 0 3
Panciova . . . 764 +17 .2 NW 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 5 Septemvrie n.

Rotel „JVeur ihrer“. Albrich, oficiant din Mercu- 
rea. Pirher, lung, voiageri.

Hotel „Meitzer“. Binder, din Oincu-mare. Simeon 
Muntean, notar din Săscior. Ana Strîngean, privatieră 
din Rîmnic.

Hotel „Habermann“. Frideric Grigorius, oficer 
din Făgăraş.

E v o n o m i c .
Tîrgul de rîmători dela Severin, 

în intervalul dela 1 Aprilie pănă la 7 Iulie, 
au întrat în sălaşe 2951 rîmători; au eşit 
520 pentru Austro-Ungaria şi 624 pentru 
consumaţia internă. Ucişi ca bolnavi au fost 
28. Au rămas în sălaşe 1779.

Preţul pe chilogram variază între 75— 70 
bani după scădere de 45 chgr. vieaţă la părecbe 
şi 4 la sută rabat.

—
Tragerea loselor de stat. Trageri 

dela seria: 33 225 300 908 990 1237
1446 1530 1661 1996 2335 2484 2541 2566 
2841 2876 5085 3955 4011. Câştigă: s.
3955 Nr. 91 15.000 fl.; s. 225 Nr. 38 
30.000 fl.; s. 2484 Nr. 97 15.000 fl.; s. 
1446 Nr. 68, s. 2566 Nr. 55 de 5000 f l .; 
s. 990 Nr. 77, s. 1530 Nr. 36 de 2000 fl.; 
s. 1661 Nr. 95, s. 4011 Nr. 35 de 1500 fl.; 
au câscigat: s. 33 Nr. 7, s. 1446 Nr. 1, s. 
2541 Nr. 33, s. 3955 Nr. 87 de 1000; fl. 
şi s. 33 Nr. 24, 52, 72, 79; s. 225 Nr. 44; 
s. 300 Nr. 64, 73; s. 908 Nr. 14; s. 990 
Nr. 10; s. 1237 Nr, 62, 65; s. 1530 Nr. 42, 
54 61; s. 1661 Nr. 19, 57; s. 1996 Nr. 30, 
41 96; s. 2335 Nr. 41, 70; s. 2484 Nr. 
86; s. 2541 Nr. 54; s. 2566 Nr. 95; s. 
2876 Nr. 13; s. 3085 Nr. 2, 12, 18, 41, 
74; s. 3955 Nr. 1, 12, 68; s. 4011 Nr. 63, 
65, 70 de 400 fl.

—®!—
A 9-a tragere a loselor basilicane

a fost la 2 1. c. d. a. ministrul de in
strucţiune. La amortisare s’au tras cele 13 
serie: 798 891 2174 7350 819 5012 4808 
4404 1529 5479 5412 601 5433 ale cărora 
numeri câştigă de 6 fl. 10 .000  f l.; câştigă 
seria 1354 Nr. 28; 1000; fl. s. 2697 Nr. 
20 ; de 500 fl. s. 7559 Nr. 68, s. 2829 Nr. 
49, s. 3374 Nr. 41; de 100; fl. s. 1328 Nr. 
17, s. 5473 Nr. 55, s. 2963 Nr. 23, s. 2132 
Nr. 22, s. 1443 Nr. 85, s. 2318 Nr. 44, s. 
35 Nr. 39, s. 3610 Nr. 74, s. 3605 Nr. 77, 
s. 1045 Nr. 68, s. 763 Nr. 89, s. 3977 Nr. 
33, s. 1792 Nr. 47 de 50 fl.; s. 6464 Nr. 
73, s. 3683 Nr. 99, s. 5060 Nr. 23, s. 3782 
Nr. 100 s. 2711 Nr. 36, s. 1004 Nr. 83, s. 
736 Nr. 41, s. 1002 Nr. 95, s. 4089 Nr. 
27, s. 6999 Nr. 53, s. 3926 Nr. 21, s. 3093 
Nr. 100, s. 528 Nr. 88, s. 6913 Nr. 54, s. 
3137 Nr. 54, s. 229 Nr. 35, s. 2893 Nr. 18, 
s. 5766 Nr. 41, s. 4567 Nr. 66, s. 1550 
Nr. 70, s. 4783, Nr. 34, s. 4155 Nr. 81, s. 
5140 Nr. 99, s. 4803 Nr. 16, s. 3009 Nr. 
86 de 25 fl.; s. 4210 Nr. 64, s. 5931 Nr. 
98, s. 6837 Nr. 78, s. 2550 Nr. 66, s. 4494 
Nr. 58, s. 2675 Nr. 100. s. 3777 Nr. 24, s. 
646 Nr. 2, s. 4857 Nr. 69, s. 5229 Nr. 50, 
s. 3385 Nr. 38, s. 7339 Nr. 94, s. 488 Nr. 
68, s. 97 Nr. 69, s. 7124 Nr. 50, s. 7592 
Nr. 94, s. 303 Nr. 7, s. 2023 Nr. 72, s. 967
Nr. 53, s. 7860 Nr. 40, s. 2572 Nr. 97, s.
5086 Nr. 22, s. 6799 Nr. 27, s. 2303 Nr. 
75, s. 280 Nr. 78, s. 1605 Nr. 20, s. 3630 
Nr. 11, s. 4147 Nr. 98, s. 5747 Nr. 21 s.
387 Nr. 20, s. 6955 Nr. 85, s. 2525 Nr. 8,
s. 1956 Nr. 28, s. 6920 Nr. 69, s. 6934 Nr. 
100, s. 7359 Nr. 49, s. 2368 Nr. 30, s. 
4658 Nr. 15, s. 6610 Nr. 50, s. 4627 Nr. 
75 s. 3767 Nr. 62, s. 169 Nr. 91, s. 2415 
Nr. 8, s. 1177 Nr. 10, s. 2256 Nr. 60, s. 
1988 Nr. 78, s. 75 Nr. 82, s. 7093 Nr. 17, 
s. 905 Nr. 79.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 19, 20 şi 21 August 1889.

Curvisiano lui M. Coben, porumb 2000 
hect., 6'70 lei. Tănăsescu lui Sgardelli, grâu 
850 hect., 10.50 lei. Fiirth lui G. Meudl, 
grâu 3600 hect., 11 '20 lei. Ţuclos lui M. 
Cohen, porumb 3300 hect., 7’05 lei. Vasmagidi 
lui Papudoff, săcară 500 hect., 6-80 lei. 
Caţica lui Fischel, grâu 820 hect., 10'10 lei. 
Mersing lui Kirschen, grâu 3000 hect., 8'65 
lei. Portocala lui Manari, grâu 2200 hect., 
11'15 lei. Georghiadi lui L. Mendl, grâu 
1800 hect., 10'621/a lei. Emberico lui Milla, 
grâu 3000 hect., 9'25 lei. Cambano lui 
Sgardelli, porumb 1350 hect., 6'90 lei. Vas
magidi lui Nicolaidi, grâu 3200 hect., 10'571/2 
lei. Matheo lui I. Corbu, porumb 1300 hect., 
6'10 lei. Caţica lui Feitler, grâu 2600 hect., 
10" 10 lei. Ţuclos lui Feitler, grâu 3500 
hect., 10'50 lei. Curvisiano lui Feitler, grâu 
3520 hect., 10'50 lei. Haraeopu lui Frisch- 
man, grâu 3250 hect., 10'45 lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrgul de rîmători în Steinbruoh. în  8 Septemvrie 

n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45‘/a cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/s cr-> 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.‘/a cr., uşori 44.— cr., 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — .— er., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr > 
uşoară 42.— cr. pănă 45.V* cr., r o m â n e s c î, de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănâ 45 .Va cr., transito, de 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori — .— cr., 
pănă —. -c r ., transito s â r b e s c :  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pănă 47.*/2 cr-, î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr.. per 4%  cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de máríuri din Budapesta dela 3 Septemvrie 1889.
Preţul per c« . • Preţul per.

® o 
(8 © 100 chilogr. ® y 100 chilog

^Cminţo 1 «
s i . dela pănă 2 n3 © O A dela păuft

O r â u
Bănăţenesc, nou — — — — — —

Grâu dela Tisa — 8 15 8.35 ___ — —

Grâu de Pesta — 8.10 8.20 ___ — —

Grâu de Alba-regală — 8.15 8 25 — — —

Grâu de Bácska — 6.90 7 — ____ ___ —

Unguresc de Nord — 6 75 7.— — — —

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul Oualitatea Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 pănă

Secară 70--7 2 6.40 6.46
Ora Nutreţ 

de vinars
60—62 5.70 6.30

r 62--6 4 6.30 7.10
n de bere 64--6 6 7 35 8 50

Ovă» 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75
n

Hrişcă
n
n 5.40 5.75

Grâu de primă. 8.27 O 8.31
a" n de to am. 7.23 7.25

e i Cucuruz Iul. Aug. •rH Aa o — S fc —

2 “ n Maiu-Iun. cS
CQ O  
”  O 4.81 N8 X l 4.83

®
A Ovăs de toam. — 1° —

de primă. n
©
A 5.30 2 5.41

Cursul
Producte diverse So l a

dela pitnă

Sem. de trif. Lucerna ung-urească 52.— 5 6 ,-
n franceză — —

n italiană — —

n roşie 52 — 5 6 ,-
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65—

!
n dela ţeară 53.— 54—

Slănina sventată 59 — 60.50o rt afumată 56.— 5 7 . -X1o Său 33.50 34 50
s Prune din Bosnia, în buţi — —

n din Serbia, în saci 10 25 18 50
A Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

3. n 16.— 16.25
A Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

n sârbesci — --
Miere brută 29 50 3 0 ,-

r> galbină străcurată 33 — 34—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15—

T) Drojdiuţe de spirt 18.-- 1 8 ,-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 5 Septemvrie st. u. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.35 vend. 9.43
Lire turcesci . . . . • n 10.65 10.75
Im periali........................... • n 9.65 9.70
Ruble rusesci . . . . • n 1.20 1.22

Bursa de Budapesta
din 4 Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 .....................................................
n n n n 4 ° / o ..............................................99.40
„ „ hârtie „ 5«/6 .............................................94.50

împrumutul căilor ferate ung................................ ................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).......................................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)...................................................... .......... . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(8-a em isiune)................................................112.25
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-timişene ...................... 104 75
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane................................ 104.75
„ „ croato-slavone............................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100 —
Împrumut eu premiu ung.......................................137. 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129.50
Renta de hârtie austriacă.................................83.25

„ „ argint austriacă ........................................  84 25
„ „ aur a u s t r i a c ă ................................ 109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 148,—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . .  905.—

„ „ d e  credit ung........................ • 816 25
n ţ, v „ austr...........................  302.90

Scrisuri fouciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ............................................................—.—

A r g i n t u l ............................................................—.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.63
Napoleon-d’o r i ..................................................  9.45
Mărci 100 imp. g e rm an e .............................  58.20
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..........................119.30

Bursa de Viena
din .,4 Septemvrie st. u. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 .......................................—.—
» „ „ „ 4 » / , ..............................................99.40
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 94.45

împrumutul căilor ferate ung................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)..................................................... 100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ung.........................................................104.65

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ bănăţene-timişene................................. 104.65

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ transilvane............................................104.65
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.......................................188 —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.55

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................84.80
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.95

Losuri austr. din 1860 ...................................... 138.—
Acţiunile băncii au stro -u n g are ........................... 907.—

„ „ d e  credit ung.............................. 316.—
„ „ * „ austr. . . . . .  304.10

A rgintul......................................................................• —.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.64
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.47
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.23
fjoudra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119.35

Bursa de Bucuresci.
2 Septemvrie — 4 oare p. m. Cass» Ultim
Renta rom. per 1875 58/0 . . 98-V, ---.---
Renta română imort. 5°/0 . . 98. V, -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . ---.— — .---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) G°/0 . 101 — ---.--
împrumutul Municipal 6°/0 • • 87.— --
Scrisuri fune. rurale 7°/0 • • 101. - -- .---
Scrisuri fune. rurale 5°/„ . . 99.— -- •---
idem urbane 7°/0 ...................... 105 — ---. —

» « " / . ...................... 101 7 a ---.---
.  5 ° /o ..................... 96. V, ---.---

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) —.— -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) — -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) —.— -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) —.— -- .---
Soc. r. de con. (250 lei v&rs.) —. — —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . —.— ---.---
A g i o ........................................... —.— -- .---

Schim b
Londra 3 l u n i ........................... —.— ---.---

„ cek . . . . . . . — .— ---.---
Berlin 3 l u n i ........................... —.— ---.---

n c e k ................................ — -- .---
Paris 3 lu n i ................................ —.— -- .---

„ c e k ...................................... —.— -- .---
V ie n a ........................................... —•— ---.---

r 0 ................................
Agio . ...................................... — —

Redactor responsabil: Septimiu Albini.
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Biblioteca poporala a „TRIBUNEI44.
Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 cr. sau 60 bani.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda Cug l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Pipăruş Petru. Poveste de I. T. Mer a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mol d ovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a noue mame. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat.
Mol dovan.  Un 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda P  o n i. 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Poveste de Silvestru 
exemplar 3 cr. sau

Un

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năseudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v â ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
Iarnik.  Un exemplar 60 er. sau 
1 leu  20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldâruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora Tănăses cu ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Björn-  
s t j e r n e B j ö r n s o n .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.
Prietinul meu Ventură-Ţeară. Din nove
lele calilorniene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
de r s en .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George C o şbuc.
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
Bj ö r n s o n. (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
Sl a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Na. 29. Sgârcitul. Comedie de M o l iére .  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
C o ş b u c. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P Lazar.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
Harte .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
âe loan Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.
0 partidă în patru. De Antonio Ghi s -  
lanzoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Car l o  Go l don i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani. 
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
Tr i mb i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Parodi .  Traducere de I.L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Celor ce cumpără un număr mai mare 

de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste 
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c uve n i t .

Nr. 39, 

Nr. 40, 

Nr. 41,

Nr. 42

Nr. 43 

Nr. 44

Nr. 45

D I C Ţ I O N A Rj
român-germân şi germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,

o d i n. paroch gr .-or. în Răşinari, asesor consistorial etc. 
Eevidat şi complectat 

de
l>r. D. P. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă .  (7 0 4 jţajini.) 
P r e ţu l a  11. 53  cr. v . a.

Chiar acum a apărut:
P a r t e a  II. G e r m â n ă - r o mâ n ă .  (1152 pagini.) 

M T  P r e ţu l 8 11. 80 cr. v . a . =  10 le i .  t

D e p o s it  g en er a l
pent ru  R o m â n i a  la l i br ăr i a  lui  

Alexandru Degenmann,
B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin posta 20 er. V. a. de exemplar,

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 eonţ (a 25 coaie).....................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (ă 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (á 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 c o a ie )................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
12. Testimonii de scoală î conţ (â 25 coaie).....................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande număroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege XXI, din anul 1886.
DESPRE JURISDICŢIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinară.

Ou explicaţiun i şi no tiţe  de orientare.
Preţul 40  cr. v. a.

Nr. 38.506./VT. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre <*0111111 ie.
Cu ex p lica ţiu n i şi n o tiţe  de o rien ta re .

Preţul 4 0  cr. v. a.

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Viena
B u d a p e s t»  
Szolnok 
P. Ladány

Oradea~art

Várad-Ve meze
Fugyi-Vá-á'hely
Mező-Tele 1
Rév
Bratca
Bncia
Ciucia
HuiediB
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

Cluj

Apabida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul d» tas
Aiod
Taluş
Cr&ciunel
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopola
Sighişoara
H.qfaléu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
PredeaS

Bucuresci

Tren
expres

Tren
aooolerat

Tren
omnibus

3.40 8 . -
9.20 2 . - 3.10

11.18 4.05 7.22
12.57 5.46 5.52

7.01 8.46
2.22 7.11 9.18

9.27
9.44

3 — 7.41 10.21
3.31 8.16 11.88

12.16
12.54

4.24 9.05 1.57
4.52 9.35 3.11

3.40
4.15
4.36

5.49 4.58
6.02 10.35 5.26
6.14 11.02

11.23
7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
8.38 2.26

3.11

9.18 3.24
3.54
4.09

10.08 4.39
10.32 5.11
11.07 5.45

6.12
12.31 7.32

8.17
1.20 8.37
1.40 9.06
2.14 9.45
2.34
3.17
3.49
9.30

Tron
m ixt

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.88
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.46
8.32

5.32
6.15
6.47

11.50

Predeal—Budapesta

Tren
expres

Tren
dopfcîsoMie

Tron
tooelor&t

Tren
m ixt

Bucuresci
P r e d e a î
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crâcii:-r,e!
Teiuş
Aiud
Vinţul de sut 
Uioara 
Cucerdea 
Ghirlş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucla
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B n d a p e s ta

Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.20

1.54
2.04
3.30
5—
7.15
1.40

4.54 
5 37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.4:

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

4.40
9.12
9.41

10.17

5.32

6.1]

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

10.84 
10.20 
11.09 
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.60 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30

11.51
9-55

Budapesta—Arad—Teiuş

Murăş-Ludoş—Bistriţa Bistriţa—Mureş-Iaidoş
Murăş-Ludoş 4.30 Bistriţa 3.—
Ţagu-Budatelic 7.27 Ţagu-Budatelic 6.49
Bistriţa 11 — Murăş-Ludoş 9.35ţa 11.— I Murăş-Ludoş

A d ia :  Nwnerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte,

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

A rad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Iiipova
Conop
Bérzava
Soborşin 
Za m
Gurasada
Ilia
Branieica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-luiia
T elu s

Tren
omnibus

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55 
9.54

Tren
de

perne ace

Tren
do

perEoano

11 .—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11_
11-29 
12.02 
12.19

1.06

3.40
9.30

12.38
5.36

Teiuş—Arad—Budapesta

Tron
mixt

Tren
de

persoane

6.06
6.18
6.4:
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

Simeria (Piski)—Petroşeas

tiin ier i»
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tr o se n i

Arad—Timisoarâ

Te iu»
9

Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Orgştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Branieica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Budapest»

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6-47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21
6.-
1.40

3 —
3.34
4.10
4.48
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

8.15

l*etroşeni—Simeria

Timişoarâ,—Arad

Tren
mixt

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

6.05|

6.47 II .5 4 P e tr o ş e n i 9.36 4.26
7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55

10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
11.02 3.11 Haţeg 12.23 7.26
11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
12.30 4.25 S im e ria 1.51 8.50

€opşa mied—Sibilia

A rad
Aradul nou
Németh-Ságb
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işo a ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

T im işo a r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
A raanl nou 
A rad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Ghiriş—Turda Turda—Ghiriş
G h iriş 9.33 4.19 T u rd a 8.29 3.19
T a rd a 9.54 4.40 G h iriş 8.50 3.40

Sighişoarâ,—Odorheiu Odorheiu—Sighişoarâ
Sighişoarâ 6.05 Odorheiu 6 . -
Odorheiu 9.12 Sighişoara 8.56

C opşa  m ieă 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibilin 4.18 6.40

Sibiiu—Copşa mică

S ib i iu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
C ops»  mieă. 11.09 11.35

Cucerdea—©ştsrheiu—Begh.-sds.

C u cerd ea
Cbeţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernnt
Kereló’-Sz.-Pál
Nireşteu

O şorh eiu

R egh in u l-sfts .

3.05 
3.85 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

4.58
7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

Begh.-säs.—Oţorlit'iii—Cucerdea

R egh in  ul-s&H. 8.25 8 —

O şorh eiu  |
6.45

1 0 — 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pá! 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
C ucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uniedoară

S im e r ia  (Piski) 
Cérna
G n ied oara

2.18
2.39
3.08

IJniedoară—Simeria (Piski)

U n ied oara
Cern»
S im e r ia  (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, sociatate p e »cţii în  Sibiiu, su b  responsabilitatea lui Michail Sarui*.


